



ЗА ГУМАННОЕ, ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ, ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО!

СЕГОДНЯ В ТАШКЕНТЕ СОСТОИТСЯ
ВНЕОЧЕРЕДНАЯ ШЕСТАЯ СЕССИЯ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР
ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

ДЕНЬ ИСТОРИЧЕСКИЙ РОЖДАЕТСЯ...

Размышления вокруг повестки дня внеочередной сессии Верховного Совета Узбекской ССР

Сейчас все стало политикой. И в семейном кругу, и в чайхане, и в служебном кабинете — повсюду разговоры о сегодняшних событиях. Даже в переполненном автобусе идут дебаты политические. А уж о больших и малых официальных заседаниях и собраниях и говорить не приходится. Трибуну берут чуть ли не с боем. Вот таково стремительное время, а развитие событий просто лавинообразное.

Вчера слова не соответствуют сказанному сегодня, а завтрашние уж точно будут звучать иначе. Руководитель, назначенный три-четыре месяца назад, меняет место работы или подает в отставку. Так быстро меняются ориентиры, критерии, ситуации. Высвечиваются новые и новые грани перестройки, демократии и гласности. Не так-то просто проследить за происходящими событиями, не остается времени на размышления и анализ... А надо сделать выводы и, чтобы не ошибиться, наметить верную цель.

Возьмем августовские события. Верховный Совет ушел на каникулы, Президент страны на отдыхе в Крыму — период относительного мира и спокойствия. Дехкане трудятся на полях, рабочие у своих станков. Если уместно сравнение, то это — как затишье перед бурей. Затем неожиданное... Государственный переворот. В течение трех дней в страшном потрясении не только наша страна, но и весь мир. Как же хорошо, что путчицы сломались, являя верх демократические силы!

И дальнейшее развитие событий не укладывается в привычные схемы! Приводят в смятение споры и дебаты, волнения и тревоги на сессии Верховного Совета СССР. Меняется высший кадровый состав, принимаются указы, решающие судьбу всего советского народа, грядущих поколений. Слово гром среди ясного неба прозвучало заявление о сложении с себя М. С. Горбачева обязанностей Генерального секретаря ЦК КПСС, предложение о самороспуске ЦК КПСС.

В эти тяжкие дни испытаний руководство Узбекистана не растерялось, не пошло против своей совести, проявило порядочность. В первый же день в нашей дисциплине призвали сохранять твердую дисциплину, порядок и организованность. Заявив твердую позицию, жестко осудив противоправные действия путчиц по смещению законного Президента, руководство Узбекистана не поддавалось провокационным призывам Секретариата Центрального Комитета КПСС поддерживать антиконституционный переворот.

Важно для нас было и то, что внутренняя жизнь республик, прежде всего развитие культуры, образования, развитие наших традиций, всех сторон нашей духовной жизни решаются только нами, без всякого диктата и вмешательства со стороны.

Только тогда мы сможем построить гуманное правовое государство, основывающееся на принципах подлинной демократии. Узбекская Республика, ее народ станут полноправными хозяевами всех природных ресурсов и богатств нашей земли. Имея суверенную государственную власть, республика будет самостоятельно определять национально-государственные и административно-территориальные структуры, структуры власти и управления. Узбекская Республика будет выступать в международных отношениях как независимое суверенное государство, как субъект международного права. На территории республик имеют приоритет ее Конституция и законы.

Вместе с тем мы вовсе не отмежевываемся от остальных республик, наоборот, мы войдем в состав обновленного Союза равноправным, самостоятельным членом, имея свой голос, свою позицию. Судите сами: ведь Узбекистан территориально, исторически, духовно, кровными узами связан с Казахстаном, Таджикистаном, Кыргызстаном, Туркменистаном. Их дружба, культурно-экономические взаимоотношения имеют тысячелетние традиции. Да и с другими республиками у нас общие цели и интересы. В целом, на сегодняшний день взаимное сотрудничество советских республик вступило в качественно новый этап развития.

Еще один отрадный факт — Государственный флаг Узбекской Республики. В новом государстве должен быть новый флаг, новый гимн, новый герб! Мы с нетерпением ждем, что завтра этот флаг будет гордо реять над зданием парламента Узбекской Республики.

Мне кажется, что сегодня над щедрой и прекрасной землей Узбекистана солнце встало раньше, чем всегда, его лучи озаряют нам путь в будущее.



НА СНИМКАХ: народные депутаты республики, прибывшие на внеочередную сессию Верховного Совета Узбекской ССР; во время регистрации. Фото Е. БАТЫРОВА.



НА СНИМКАХ: народные депутаты республики, прибывшие на внеочередную сессию Верховного Совета Узбекской ССР; во время регистрации. Фото Е. БАТЫРОВА.

«НОВЫЙ СОЮЗ—ЭТО СОДРУЖЕСТВО НЕЗАВИСИМЫХ РЕСПУБЛИК»

Вот что сказал нашему корреспонденту народный депутат СССР, поэт Абдулла АРИПОВ:

— Построить высокоразвитое, цивилизованное общество можно при условии полной независимости нашей республики. Поэтому решение, которое примет внеочередная шестая сессия Верховного Совета Узбекской ССР, должны выразить волю всего народа, стать проявлением зрелости народных депутатов.

Время требует от каждого из нас максимальной ответственности. Чтобы эмоция не застопорилась, чтобы бы возобладал здравый смысл. Без учета реального положения дел невозможно достичь суверенитета. А путь к нему тернист, имеется в виду не только Узбекистан, для всех союзных республик он будет нелегким. И это прямое следствие господства в течение семи десятилетий порочной тоталитарной системы, связавшей народы по рукам, по ногам.

Глубокий кризис в области народного хозяйства, экономики, культуры не будет преодолен, если продолжать реанимировать старую систему.

Почему-то республикам Прибалтики можно идти своим путем, а что, республике Средней Азии сами не в состоянии сделать выбор? Как будто нет у журналистов, литераторов других тем, кроме погоны за очередной «уткой» об общественно-политической жизни Узбекистана.

Пишите. Приезжайте. Но имейте уважение к нашему народу, перестаньте говорить о нем оскорбительно. Приезжайте в наш край с чистым сердцем, с добрыми намерениями.

Проблем у нас много. Жгучих, животрепещущих. Подrostков и молодежи. Сельского населения. Трудовой занятости. Последствия аральской трагедии, жестокой хлопковой политики. В решении их без ханжары не обойтись, без помощи искренней, международной.

Пора бы увидеть, понять, сколько мужественных усилий предпринимает Президент Узбекской ССР, сколько конкретных шагов сделано в республике по направлению к рынку, по выходу в пространство мирового хозяйствования, для достижения истинной социальной защищенности каждого гражданина.

Да, правители вели опустошительные войны, но люди оставались людьми. Они строили города, развивали ремесла, писали книги. В народной среде выше всего ценится качества человеческие, главным мерилом была совесть.

Меня особенно удивляет, а порой возмущает упорное желание ниндзя деятелей из центральной прессы сызнова поучать Узбекистан, подкалывать, как ему развивать демократию, публикациями политической «чернухи» сталкивать руководство республики с оппозицией, накалять и без того взрывоопасную атмосферу.

Меня особенно удивляет, а порой возмущает упорное желание ниндзя деятелей из центральной прессы сызнова поучать Узбекистан, подкалывать, как ему развивать демократию, публикациями политической «чернухи» сталкивать руководство республики с оппозицией, накалять и без того взрывоопасную атмосферу.

Записал Р. ХАКИМОВ.

экспресс-телемайн

ПЛАНЕТЫ:

ПОТОК ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ ИЗ СССР теперь, после ликвидации права путча в Москве, может сократиться — надеются бонские политики, столкнувшиеся в последние дни с массовым переселением лиц немецкой национальности из Советского Союза в Германию. С провалом «геккачепистов» в Бонне связывают надежды на то, что в нашей стране наконец-то осуществится постановление Верховного Совета СССР о восстановлении прав советских немцев.

«ОСТАЮСЬ ДОЛЖНИКОМ МИХАИЛА ГОРБАЧЕВА» — сказал, отвечая на вопросы журналистов, генеральный секретарь ООН Перес де Куэльяр. «Я не могу забыть то, что Михаил Горбачев оказывал очень сильную поддержку ООН с самого начала его деятельности на посту Генерального секретаря ЦК КПСС, а затем и Президента СССР».

ОБСЛУЖИВАНИЕ ВОЗДУШНОЙ ТРАССЫ НЬЮ-ЙОРК — МОСКВА берет на себя с ноября текущего года американская авиакомпания «Дельта Эйрлайнз». С лета будущего года она также намерена взять на себя обслуживание трасс Нью-Йорк — Ленинград и Франкфурт — Москва. Кроме того, руководство компании рассматривает вопрос об открытии дополнительных линий в Советский Союз.

КРУПНЕШАЯ ЗА ВСЮ ИСТОРИЮ НЬЮ-ЙОРКСКОГО МЕТРО КАТАСТРОФА произошла в южной части Манхэттена, где на большой скорости поезд сошел с рельсов, в результате чего семь пассажиров погибли, 150 получили ранения.

СТРАНЫ:

ЗАПУСК ИНДИЙСКОГО СПУТНИКА «ИРС-15» осуществлен в Советском Союзе ракетой-носителем «Восток». Это уже второй спутник этой серии, запущенный с космодрома Байконур. Управление его полетом в настоящее время осуществляется подмосковной наземной станцией слежения «Медведь озера» особого конструкторского бюро Московского энергетического института и Индийским центром управления в городе Бангалоре.

УКАЗ О ДЕПАРТИЗАЦИИ издал Президент Азербайджана А. Муталибов. Указ предусматривает прекращение деятельности организационных структур политических партий и массовых движений, преследовавших политические цели, в государственных органах, на предприятиях, в учреждениях и организациях республик.

ИЗ АВТОМАТОВ И ПУЛЕМЕТОВ БЫЛО ОБСТРЕЛЯНО азербайджанское село Малыбейли Шушинского района со стороны армянского села Дашкенд. Повреждены пять жилых домов, в которых проживали беженцы из Армении. Подвержены обстрелу ракетам, а также автоматическим оружием и город Ходжалы, огонь по которому велся со стороны армянских населенных пунктов Аскеранского района.

РЕСПУБЛИКИ:

НАРОДНОЕ ГУЛЯНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ДРУЖБЕ УЗБЕКСКОГО И ТУРКМЕНСКОГО НАРОДА, прошло в парке культуры и отдыха колхоза «Янги турмуш» Бухарского района. В этот же день был выпущен совместный устный номер журнала «Гульбахор» Чардуюнской области и «Дугоналар» Бухарской области. В ближайшие дни намечается поездка представителей Бухары в Чардуюнскую область, направленная на дальнейшее развитие сотрудничества.

ПОДГОТОВЛЕН ПРОЕКТ РЕКОНСТРУКЦИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ТАШКЕНТСКОГО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ВОКЗАЛА. Здание «модерн», станет более современным благодаря отделке мрамором, гранитом и другими высококачественными отделочными материалами.

ВКУСНЫ ХАККУЛАБАДСКИЕ БРОЙЛЕРЫ

Посетители знаменитого «Уголка», гриль-баров на месте Каракамыш в Ташкенте, Илийевские Кургантепского района, городе Советского района, знают, что получают их обычно бройлерами с Хаккулабадской птицефабрики. Впрочем, клиентам не важно, откуда «дичь» — было бы блюдо вкусным. Другое дело повар, которые толк в птице знают. А они предпочитают именно этих цыплят.

В нынешнем году птицефабрика предостит выволнить напряженный план — 1800 тонн бройлерного мяса. Справиться с заданием сложно, ибо не хватает яиц. Выход здесь видят один — налаживать прямые связи с возможными поставщиками. Так и делают. Уже получили 600 тысяч племенных яиц из Литвы. Обращались в Алма-Ату, но там у семих с этой продукцией ту-

ростей, обязательных условий. И особый микроклимат нужен цыплятам, и вода не проточная, и корм. К примеру, на предприятии 48 птичников. На крышах каждого из них смонтированы фонтанчики. Так что в помещениях в жаркое время года стало прохладнее. Сейчас устанавливают специальные регистры. С их помощью в птичнике будет подаваться вода — летом холодная, зимой горячая.

Из года в год улучшают на фабрике, где трудятся 450 человек, и социально-бытовые условия. Половина стоимости обедов в рабочей столовой оплачивается из директорского фонда. А для занятых в ночной смене питание и вовсе бесплатное. Многим уходящим в отпуск предлагают дешевые путевки. Стартают решить и жилищную проблему — недавно сданы в эксплуатацию 12 коттеджей.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ВОПРОСАХ, ПРЕДЛАГАЕМЫХ ДЛЯ ВКЛЮЧЕНИЯ В ПОВЕСТКУ ДНЯ ВНЕОЧЕРЕДНОГО ПЯТОГО СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

Верховный Совет СССР рекомендует: 1. О внесении на рассмотрение внеочередного пятого Съезда народных депутатов СССР следующих вопросов: 1. О политической ситуации в стране и неотложных мерах по преодолению последствий государственного

Верховный Совет СССР Москва, Кремль, 29 августа 1991 г.

Экспресс-телемайн подготовил А. ТОРИКОВ.

Позиция Независимость и Союз

Компартия республики в последние годы упорно добилась реальной самостоятельности, чтобы проводить в жизнь собственную, отвечающую интересам народов республику линию на последовательное развитие глубоких политических и экономических реформ.

Это первая и очень актуальная мысль, и ее подчеркнуть. Трусливая и беспринципная позиция ортодоксальной части руководства ЦК КПСС привела к невосполнимой потере политического престижа партии и поставила под удар судьбу честных коммунистов.

Теперь о предстоящей сессии Верховного Совета нашей республики. Мы пока политически не ударили в грязь лицом, сохранили и сберегли в республике покой, порядок, стабильность и достоинство.

Надо проводить в жизнь честную политику, а не играть в нее. И заключить надо на этой основе Союзный договор, чтобы самостоятельно решать множество проблем. С делением центра республиками определенных полномочий, а не наоборот.

Надо проводить в жизнь честную политику, а не играть в нее. И заключить надо на этой основе Союзный договор, чтобы самостоятельно решать множество проблем.

Х. УСМАНОВА, председатель Комитета по здравоохранению, делам женщин, охране материнства и детства Верховного Совета Узбекской ССР

НЕ РАСТАЩИТЬ НАКОПЛЕННОЕ

На рассмотрении внеочередной сессии Верховного Совета нашей республики внесен вопрос о государственной независимости Узбекистана. Упреждая события, скажу: уверен, что подавляющее большинство депутатов высказается за принятие судьбоносного закона.

Твердая позиция руководства республики, ее парламента, Президента показали: с нынешних пор народ Узбекистана будет решать все вопросы сам, для этого у него есть своя самобытная история, опыт, тысячелетняя государственность, мудрость.

Последние события в Москве убедили, что свободолобные республики вызывают ярость в ортодоксальных союзных структурах. Попытка военного переворота была направлена не только на подавление демократии, но и уничтожение молодой государственности наций.

Полностью согласен с предложением И. Каримова о размежевании с опозорившим себя догматическим руководством ЦК КПСС. Мне, коммунисту с многолетним стажем, больно и стыдно за этих продажных «товарищей», поправших самое святое — свободу, демократию, национальное самосознание народов.

Как хозяйственник, ученый, педагог не могу не высказать своих опасений. После 19-21 августа в некоторых республиках намечались центробежные тенденции, настойчиво звучат голоса за развал Советского Союза.

П. ПУЛТОВ, народный депутат УзССР, лауреат премии им. Беруни.

ИННОЕ ВРЕМЯ—ИННЫЕ ПОДХОДЫ

ХОТЕЛОСЬ бы, чтобы на сессии с самого начала установилась спокойная, деловая атмосфера. Ведь нам предстоит решить такие вопросы, которые определяют не на годы, а на столетия судьбу республики, судьбу независимого государства узбекского народа.

Думаю, уместно напомнить сегодня, что на всех предыдущих сессиях, начиная с первой, мы решали проблемы, связанные с национальным провозглашением суверенитета реальным содержанием. Сейчас нам предстоит рассмотреть в комплексе все проблемы, без которых немалым подлинный суверенитет.

Тысячу лет складывались политические, хозяйственные, культурные связи народов нашей страны, проживающих совместно на одной шестой части земного шара.

М. МАРДИЕВ, корр. «Народного слова».



СПАСИБО, РАШИД-АКА!

35 лет — таков трудовой педагогический стаж Рашида Маджидова. Все эти годы он преподавал уроки труда на средней школе № 3 города Гариши. И не случайно все его юные подопечные отлично умеют слесарить и столярничать. Ведь Рашид-ака с душой относится к своему делу, занятия проводит интересно, используя игровые формы обучения.

Ф. ШАКИРОВА, Фото Э. ЮЛДАШЕВА.

Клуб деловых людей ХОЗЯЙСТВО ХОЗЯИНОМ КРЕПНЕТ

Оживленно прошел обмен мнениями об организации дехканских хозяйств, развитии фермерства, препятствиях, мешающих их свободной деятельности, и необходимости оказания им помощи.

И тут же у меня появилось желание поближе познакомиться с этой семьей, с ее жизнью. К концу собрания я поделился своей задумкой с зампредом исполкома З. Нурматовым, на что он охотно откликнулся.

На трех сотках тепличной площади возвоплощаются помидоры. Плоды крупные, налитые, красные. Опытный дехкан так объяснил причину этой красоты:

У нас в народе бытует поговорка: «Если будешь плакать искренне, то и из слезных гряд слезы хлынут». И правда, я искренне старини большой улыбкой. За свою жизнь не раз убеждался в этом.

Особое внимание было обращено на то, как выполняются в области указы Президента нашей республики. Откровенно было сказано об отступающих хозяйствах, подвергнуты критике допущенные ошибки и просчеты.

РЕМОНТ—ДЕЛО СЕРЬЕЗНОЕ

Без рекламаций работают в нынешнем году ремонтники локомотивного депо Узбекистан. Только за июль здесь проведено техобслуживание 30 тепловозов и 172 электровозов. Вся мощная техника работает исправно.

Высокий ритм при отменном качестве работ — результат перехода коллектива ремонтников на новую форму работы. Теперь главным показателем является не пресловутый вал, а работа локомотивов на магистрали.

Возникло: отныне все, что они могут делать сами, не прибегая к помощи друг друга, они будут делать самостоятельно, без указаний и диктанта, сообразуясь с национальными, региональными интересами. И только такие вопросы, как оборона, энергетика, станут решаться совместно, централизованно.

Однако и эти общие проблемы будут решать не прежний имперский центр, не прежняя тоталитарная система, а принципиально новые межреспубликанские демократические структуры, не управляющие, диктующие, а координирующие совместные усилия равноправных, суверенных государств.

Как я уже сказал, иним видится сегодня и сам центр. Полностью разделяю мнение

РОСТКИ НОВОГО

Иулдашев Жира Ганиевич — министр народного образования Узбекистана. Его путь — от сельского учителя до ответственных руководящих постов. Работал на разных должностях в системе просвещения, но никогда не порывал живой связи с учащимися, не прекращал преподавательской деятельности.

Корр.: Уважаемый Жира Ганиевич, прежде всего поздравляю вас и всех труженников образования с началом нового учебного года!

Ваше выступление на недавней пресс-конференции в будило у журналистов веру в добрые перемены. Следует продолжить испытанные временем традиции. Но, как и в других сферах жизни, в народном образовании тоже немало проблем, ждущих решения уже сегодня...

Ж. Иулдашев: Вас понял, Назову вам новшества, внедряемые в систему образования.

Новый учебный год во всех классах начнется с «уроков Новов». Выбраны темы, связанные с жизнью, деятельностью, творчеством нашего великого предка, с учетом при этом возраста и уровня знаний детей.

До нынешнего времени все школы работали по единой учебной программе. В этом году коллектив педагогов дали несколько встречных вариантов учебных программ. А на местах уже сами выберут из них наиболее приемлемый.

Ф. ШАКИРОВА, Фото Э. ЮЛДАШЕВА.

Завтра—День знаний

Чистая прибыль — 75 тысяч рублей.

На мой взгляд, — продолжил Мазмура-ака, — сейчас время эфферичных, работающих людей. Трудись, созидай, богатей — ничто не возбраняется.

Вроно, — с достоинством отвечает он. — Известно, начиная любое дело, готовься к трудностям. В 1988 году мы взяли у государства ссуду 20 тысяч рублей. Купили на базаре 4 быков, 10 коров. Колхоз имени Навои из своих посевных площадей выделил нам 5 гектаров.

Этот маленький семейный коллектив состоит из шести человек. Как здорово поработали! Если в год организационное хозяйство надолго 21 тонну молока, то в 1989 году — 60 тонн, а в 1990 довели надон до 80 тонн.

Сколько получает каждый работник? — По 300 рублей. Это пока, конечно. Потому что из 230 тысяч рублей дохода, полученного за три года, 30 тысяч пошли на покупку трактора, грузовой автомашины и других технических средств, 15 тысяч — на строительные дела. На корм и другие расходы составили 47 тысяч рублей.

Ш. УМИРОВ, корр. «Народного слова».

на техпервооружение цехов и на социальную защищенность рабочих. Все они получают солидную компенсацию к основному заработку, могут по минимальным ценам пообедать в столовых и буфетах.

Президент нашей республики И. А. Каримова о том, что республику будут теперь не только направлять свои представители в центральные органы власти, но и принимать непосредственное участие в формировании аппарата этих органов.

Главное сейчас — это взвешенность, строго научный подход. Надо уходить от митинговщины, взвинченности, извращения от личных амбиций. Пора научиться нам слушать друг друга. Не оттого ли депутаты порой так нервничают, срываются на крик, что их не слышат, с их мнением не считаются, когда принимаются решения.

Как в такой ситуации обеспечить свои группы кормами? В этом году эти три района договорились заготовить 30 тысяч тонн грубого корма в Джамбулской области Казахской ССР. К наступлению времени заготовлено всего 25 тысяч тонн. А осень между тем практически уже наступила.

М. МАРДИЕВ, корр. «Народного слова».

- УЧЕБНЫЙ ГОД НАЧНЕТСЯ «УРОКАМИ НОВОИ»
ПУСТЬ НАШИ ДЕТИ ПРЕЖДЕ ВСЕГО ХОРОШО ЗНАЮТ СВОЯ КРАЯ
В ОБЛАСТЯХ ОТКРЫЛИСЯ ЦЕНТРЫ ДЛЯ ОТБОРА СПОСОБНЫХ УЧАЩИХСЯ
УЧЕНИК ВНАЧАЛЕ ПРОЯВЛЯЕТ ИНТЕРЕС К УЧИТЕЛЮ, ПОТОМ К ЕГО НАУКЕ

Ж. Иулдашев: Это мероприятие — значительный стимул для преподавателей. Учителей можно разделить на три группы: тех, кто стремится к новшествам и применяет его в своей деятельности; тех, кто просто обживает в школе часы, уроки; тех, кто случайно оказался в системе образования.

Корр.: Конечно, сейчас для учителя необходимо соответствующее материальное стимулирование. Я вспоминаю одно письмо, пришедшее в редакцию. Автор его учитель, вернее, директор школы, очень огорчен тем, что и в аттестации амешались руководители гор- и районов, тем самым только навредив проведению этого мероприятия.

Ж. Иулдашев: Он прав. Но в этом году условия аттестации были совершенно иными. Если раньше для прохождения аттестации преподавателем относили в отдел народного образования, то теперь все в ведении самого коллектива школы. Учителя сами оценят знания, уровень, мастерство своего коллеги.

Корр.: Не секрет, что на протяжении последних десяти лет падал престиж учительского труда. Вы верите, что, если не скоро, то в ближайшем году, профессия учителя вновь станет уважаемой?

Ж. Иулдашев: Если бы не верил, то не взял бы на себя такую ответственность. В моей деятельности как министра одной из главных задач будет работа именно в этом направлении. Я понимаю, что какие бы прекрасные материальные условия мы ни созда-

вали школам (что само по себе очень важно), авторитет учителя от этого не поднимется. На протяжении многих лет кто только ни руководил учителями, даже бригады хлопкоробов и звеньевые шелководов. И зарплата у него была ниже по сравнению с другими специалистами. В итоге в педвузы поступали в основном девушки. Переложил образование и воспитание только на плечи женщины — все равно, что растить ребенка без отца.

Корр.: Думаю, что накануне нового учебного года наши читатели будут рады ближе познакомиться с вами. В народе бытует поговорка: «Для мудрых после хлеба важнее всего школа». И для «Народного слова» святая задача жить радостями и заботами народного образования. Наша газета надеется стать другом, советчиком, трибуной каждого учителя. Поэтому желаем преподавателям не опоздать с подпиской на наше издание...

Еще раз поздравляем с новым учебным годом! М. УЛГОВА, корр. «Народного слова».

БЛАГОДАРЫТ ДЕТИ

Пионерский лагерь «Эльбрус», что на Чимгане, с 27 июля по 23 августа находился в распоряжении каракалпакской детворы. Туда приезжали отдыхать и укреплять здоровье ребята из Кегейли, Кунграда, Буруни и других районов Каракалпакстана.

Общество Красного Полумесяца автономной республики взяло на себя расходы по приобретению ста пяти путевок, а они, как известно, заметно подорожали. Нынешним летом сотни каракалпакских школьников смогли отдохнуть за счет милосердия, благотворительности.

«Эльбрус» радостно встречал юных друзей. Высококалорийная пища, чистый горный воздух, живописная природа, купания загорели, окрепли. К тому же опытные врачи-специалисты проводили тщательное медицинское обследование каждого ребенка, назначали необходимое лечение.

С. ДАДАХАНОВА.

Реплика Кто даст больше?

В 1974 году вышла книга В. Богомолова «В августе 44-го». Книга имела феноменальный успех и стоила в те годы не более рубля. Шло время, последующие издания книги выходили уже под названием «Момент истины».

Именили и цену книги — она возросла до трех рублей. А в этом году подарок книголюбам решило сделать издательство «Узбекистан». Оно в очередной раз опубликовало известное произведение В. Богомолова, но книга почему-то называется не «Момент истины» и даже не «В августе 44-го», а «Чрезвычайный розыск».

Видимо, издательство решило выбрать свое название в память о пережитом в августе 44-го, а «Чрезвычайный розыск», а цена может привести в ужас любого книголюбца со средним достатком — ни много ни мало 12 рублей.

Мы должны быть благодарны нашим предшественникам за то, что у значительной части населения нашей страны сформировался устойчивый интерес к книге. Не потерять бы нам его на рыночных дорогах, резко взвинчивая цены на книги.

Олег САЛИМ-ГАРЕЕВ, книголюб.

Пора сенокосная ХОТЬ ТРАВА НЕ РАСТИ

Бухара недаром славится своим караулем. Сейчас на пастбищах области выпасается 1 миллион 650 тысяч овец. Кроме того, здесь содержится 10 тысяч лошадей, 11 тысяч верблюдов и 1500 голов крупного рогатого скота. Животноводов, естественно, тревожит вопрос с кормами. Тем более что 12 миллионов гектаров пастбищ высыхают. Погибавший Арал бросил и на них свою зловещую тень.

Особенно осложнилась обстановка в Тамдынском, Учкунском и Канмихском районах, где пастбища совершенно иссякли. Подожженные пески поглащают даже каскальные плантации.

Как в такой ситуации обеспечить свои группы кормами? В этом году эти три района договорились заготовить 30 тысяч тонн грубого корма в Джамбулской области Казахской ССР. К наступлению времени заготовлено всего 25 тысяч тонн. А осень между тем практически уже наступила.

КОНСОРЦИУМ

«АРАЛ» ДЕРЖИТ СОВЕТ

Первые шаги для решения экологической проблемы Приаралья делает союзно-республиканский консорциум «Арал». С интересом и надеждой следят за его деятельностью жители Хорезма, всего региона.

Недавно в Москве состоялся совет консорциума, в работе которого приняли участие председатель Хорезмского облисполкома А. Исмаилов и его заместитель Б. Якубов.

Председатель консорциума Г. Терновский подробно рассказал о том, как идет строительство объектов водного хозяйства, сельскохозяйственного и коммунального водоснабжения и канализации, а также здравоохранения в Приаралье. Он подчеркнул, что причиной отставания выполнения планов являются нехватка материально-технических ресурсов и оборудования, недопоставки и чрезмерно высокие цены, по которым заводы-поставщики продают свою продукцию.

Критическая ситуация сложилась с обеспечением трубами большого диаметра, используемыми для объектов водоснабжения. Заводы-изготовители из-за отсутствия металла не принимают заказов.

Выступивший на совете заместитель председателя Хорезмского облисполкома Б. Якубов заслуживает внимание собравшихся на том несомненно, что в результате того, что средства целевым назначением центра выделены областям, а материально-технические ресурсы — республикам. Вследствие несогласованности действий между союзными и республиканскими снабженческими организациями страдает дело.

На заседании отмечалось, что к проблеме Арала необходимо проявлять большее внимание, изыскивать дополнительные средства для дальнейшего финансирования программы, направленной на нейтрализацию экологического кризиса.

Г. НАДЫРОВА.

1 СЕНТЯБРЯ—ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

А у нас в квартире газ. А у вас?

ЕСЛИ ЭТОТ ВОПРОС ЗАДАТЬ ЖИТЕЛЯМ ГЛУБИНКИ, ТО ВСЕ ЧАЩЕ ОТ НИХ МОЖНО УСЛЫШАТЬ УТВЕРДИТЕЛЬНЫЙ ОТВЕТ

НЕМАЛО магистральных трубопроводов сооружено строителями производственного строительного объединения «Среднегазстрой» в различных регионах страны. Такая географическая «широта» вовсе не означает, что проблемы газификации в самом Узбекистане уже решены. На сегодняшний день республика по добыче газа занимает одно из ведущих мест в стране. А вот газификация населенных пунктов, особенно в сельской местности, составляет лишь 60 процентов.

Да, нам нужны магистральные газопроводы, строить их необходимо. Не раз приходилось слышать от жителей райцентров и кишлаков: «Плохо, когда рядом с нашими домами по колхозным полям проходят газопроводы, нам приходится топить печи дровами, саксаулом, а то и кизяками!». И все-таки положение меняется, природный газ приходит в глубинку.

В Свердловском районе Бухарской области ускоренными темпами ведется строительство отвода от газопровода Ромитан — Алат — Каракуль. Ввод этого небольшого участка протяженностью около 3 километров имеет очень важное социальное значение: по нему будет подаваться природный газ для сельскохозяйственного района, на территории которого расположено 13 колхозов и 4 совхоза.

Ведет строительство газопровода одно из подразделений СУ-2 треста «Бухарагазпромстрой» объединения «Среднегазстрой».

Еще сравнительно недавно газификация сельской местности искусственно сдерживалась старым экономическим механизмом, основанным на валовых, затратных показателях. В новых условиях хозяйствования сооружение таких объектов — дело выгодное и для строителей, и для республики. В механизированной колонне Зифира Садыкова работают всего лишь 10 человек. Этот мобильный и легкий коллектив является генподрядчиком на строительной площадке. Четко продуманная организация труда на объекте позволяет умело и вовремя привлекать субподрядные подразделения. В жестких экономических условиях приходится считать каждый рубль, экономить все виды ресурсов, каждую операцию выполнять надежно и качественно.

В эти дни экскаваторщик Анатолий Алексеев, машинист-изоляционщик Вагиф Айдмиров, Анатолий Латыфходжаев и другие завершают последний переход через дренажный коллектор и оросительный канал. Близость воды, которая ежеминутно грозит затопить траншею, не дает времени на раздумья. Профессиональная смекалка и опыт строителей и здесь позволили найти верное решение.

Параллельно строящемуся газопроводу коллектива СУ-2 приступил к строительству газораспределительной станции пониженного давления.

Нет необходимости говорить о том, с каким нетерпением ждут жители района завершения этой стройки. Председатель Свердловского райисполкома Раджиб Очиллов выразил, пожалуй, общее мнение дехкан, сказав:



— Спасибо этим ребятам, что трудятся на совесть, не зная ни дня отдыха. Благодаря им и в наши села придет цивилизация.

НА СНИМКАХ: водитель вахтовой машины Рушад Валиев; на строительстве газопровода.

О. АСАДУЛЛА-ЗАДЕ.

ФОТО В. БАСКАКОВА.

за рубежом

МОДЖАХЕДЫ ГОТОВЫ К ПЕРЕГОВОРАМ

ТЕГЕРАН. Здесь завершилась встреча представителей Ирана, Пакистана и лидеров афганских моджахедов, базирующихся как в Пешаваре, так и в Тегеране. От Ирана в ней принял участие министр иностранных дел А. А. Велаяти, от Пакистана — генеральный директор МИД А. Заки. Первая такая встреча состоялась в июле в Исламабаде. В принятом участниками переговоров в Тегеране совместном заявлении план из пяти пунктов по Афганистану, предложенный ранее Генеральным секретарем

ООН Х. Пересом де Куэльяром, характеризуется как «положительный». Афганские моджахеды, отмечаясь в документе, готовы вступить в «кардинальные переговоры» с Москвой в надежде на то, что недавнее развитие событий в Советском Союзе будет способствовать быстрой урегулированию афганской проблемы.

Достигнута договоренность, что третья встреча по афганской проблеме вновь состоится в Пакистане.

КАНАДА НЕ ТОРОПИТСЯ

ОТТАВА. Канада не собирается немедленно признавать независимость Украины и Молдавии, хотя в понедельник она объявила о готовности установить дипломатические отношения с Прибалтийскими республиками. Об этом заявил представитель министерства иностранных дел Канады Скотт Маллин. Он разъяснил, что различие в подходе обуславливается тем, что Оттава никогда не признавала вхождение Литвы, Латвии и Эстонии в Советский Союз, тогда как остальные республики всегда рассматривались

как его составные части. С. Маллин сообщил, что канадские дипломаты в Москве на этой неделе встретятся с прибалтийскими посланцами, чтобы обсудить вопросы, связанные с обменом дипломатическими представителями. Накануне премьер-министр Брайан Малруни, находящийся в США, объявил, что он направляет в Прибалтику министра внешней торговли Майкла Уилсона, поскольку канадское правительство хочет иметь трезвую экономическую оценку ситуации в этих республиках.

ИЗМЕНИЛА НАЗВАНИЕ

ПРАГА. После 70 лет существования Коммунистическая партия Чехословакии (КПЧС), в состав которой входил Коммунистическая партия Чехии и Моравии и Словацкая партия левых демократов, изменила название. Теперь оно звучит так — Федерация Коммунистической партии Чехии и Моравии и партии левых демократов. Это решение принято на состоявшемся

здесь в среду заседании федерального совета КПЧС, который является ее высшим исполнительным органом. По мнению местных наблюдателей, не ясно, останется ли в названии партии слово «коммунистическая». Многие партийные организации выступили за то, чтобы, не дожидаясь съезда, провести общепартийный референдум по этому вопросу.

ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ПОМОЩИ СССР

ВАШИНГТОН. Соединенные Штаты должны использовать миллиард долларов, который может высвободиться в результате намеченных сокращений военных расходов страны, для оказания продовольственной и гуманитарной помощи Советскому Союзу. Об этом заявил член палаты представителей конгресса США Лес Эспин (демократ от штата Висконсин) в ходе пресс-конференции, состоявшейся в среду в Вашингтоне. «Мы не хотим, чтобы первая же зима свободы после 70 лет коммунизма стала бедствием в Советском Союзе», — отметил Л. Эспин.

здесь в среду заседании федерального совета КПЧС, который является ее высшим исполнительным органом. По мнению местных наблюдателей, не ясно, останется ли в названии партии слово «коммунистическая». Многие партийные организации выступили за то, чтобы, не дожидаясь съезда, провести общепартийный референдум по этому вопросу.

Авторитетный конгрессмен, занимающий пост председателя комитета по делам вооруженных сил палаты представителей, предложил передать миллиард долларов из военного бюджета в специальный правительственный фонд, который мог бы быть создан в США для финансирования программ помощи Советскому Союзу. По его мнению, этот фонд должен контролироваться президентом США Джорджем Бушем. Л. Эспин сообщил, что намерен внести свое предложение на рассмотрение согласительной комиссии конгресса США. Именно этому органу предстоит в ближайшее время подготовить окончательный вариант военного бюджета Соединенных Штатов, который затем будет передан на подпись в Белый дом.

Американские законы запрещают перераспределение средств между такими статьями федерального бюджета, как внутренние программы, иностранная помощь и оборона, и на первый взгляд может показаться, что предложение Л. Эспина противоречит законодательным нормам. Однако конгрессмен считает, что в настоящее время оказание помощи СССР полностью отвечает интересам национальной безопасности США и имеет важное значение для обеспечения их обороноспособности. Соединенные Штаты должны помочь Советскому Союзу укрепить стабильность и предотвратить хаос, возникновение которого в стране, обладающей большими запасами ядерного оружия, может иметь опасные последствия, подчеркнул Л. Эспин. По его мнению, средства на помощь Советскому Союзу должны быть выделены из бюджета Пентагона. Военное ведомство пока не высказало своего отношения к призыву Л. Эспина. Официальный представитель Пентагона Роберт Холл заявил, что министр обороны США Ричард Чейни не собирается в настоящее время выступать с какими-либо комментариями по поводу столь неожиданного предложения конгрессмена.

В то же время идея немедленного предоставления продовольственной и гуманитарной помощи Советскому Союзу находит все большую поддержку среди американских законодателей. Так, например, член возглавляемого Л. Эспином комитета — одного из ключевых в Капитолийском холме — республиканец Уильям Дикинсон (от штата Алабама) подчеркнул в заявлении в Вашингтоне: «В интересах американского народа было бы помочь советским людям пережить зиму, которая может оказаться очень суровой».



АНГЛИЯ. Ваша первая реакция — Тетянка хулиганит на улице. Да еще при ребенке, обливная проезжего велосипедиста водой? Вы ошиблись. Вглядитесь. Парень в кепке улыбается. И все объясняется очень просто. В городе Бирмингеме проходили соревнования велосипедистов.

И было всем очень жарко. Кстати, какая точность попадания у тетянки. Не говоря уж о фотографу Майке Мелони, получившем за этот снимок второе место на конкурсе «Уорлд пресс фото».

(Фотохроника ТАСС).

СОРБЕНТЫ С МАРКОЙ КОКАНДА

СКОРО БУДУТ МЕДИЦИНСКИЕ ПРЕПАРАТЫ ИЗ ОТХОДОВ ПРОИЗВОДСТВА

В Коканде, на местном масло-жировом комбинате началось строительство первого в стране цеха по промышленному производству сорбентов — поглотителей вредных веществ. А что послужит сырьем для них? Скорлупа косточек персика, абрикоса, сливы. Новая технологическая линия создается на базе действующего при масложиркомбинате косточкового завода, где вырабатываются различные масла и в достатке сырьев, которое раньше шло в отходы.

учены обнаружены поистине уникальные очистительные свойства сорбентов, полученных из угря от скорлупы фруктовых косточек, обладающих особой пористостью. Этим и вызвано решение построить технологическую линию по производству сорбентов в Коканде.

— Наши исследования, опыты и технологические разработки по сорбентам приоритетны в мировой науке, — сказал заведующий учеными. — Мои выступления с лекциями по этому вопросу в Англии, Испании, Италии, Франции, Норвегии вызвали большой интерес. Эти обстоятельства подтолкнули нас ускорить промышленное производство сорбентов. Способности этому также достигнута договоренность с республикой по данному вопросу.

И вот я здесь, в Коканде, с практическим заданием по быстрейшему строительству установок обугливания скорлупы косточек, линий по гранулированию и расфасовке сорбентов. Цель — выдать продукцию уже в июле будущего года.

ЭКОНОМИКА И НТП

табашир — плотные кусочки матового пористого материала. Его находили на месте сожженных зарослей бамбука. Исследования ученых в конце XIX в. показали, что табашир представляет собой пористый кремнезем типа силикагеля, окладывающийся в полях стеблей бамбука.

В 1785 г. фармацевт (впоследствии член Петербургской Академии наук) Т. Ловин детально изучил поглотительные свойства древесного угля и с успехом использовал его в алтеном деле. Активное применение угля началось в XIX веке во второй половине XIX века для нужд сахаро-рафинадной отрасли (осветление сахарных сиропов) и частично для медицинских целей.

Прием внутрь угля начался в области гемо- и энтеросорбции, их рассказы об удивительных свойствах препаратов. Известны за пределами республики исследования ученых-медиков Ташкентского филиала Всесоюзного научного центра хирургии Академии медицинских наук СССР, руководимого академиком Академии наук Узбекской ССР В. В. Вахидовым.

Добрую оценку получили работы доктора медицинских наук А. Х. Касимова, заведующего республиканским центром экстракорпоральной детоксикации, кандидата медицинских наук И. П. Кириченко, старшего научного сотрудника Ш. Х. Касимова. В хирургическом центре, а также во время постоянных выездов по районам и областям республики они успешно применяли сорбционные методы при лечении сотен и тысяч человек. При их участии в областных центрах и крупных городах Узбекской ССР подготовлены специалисты, хорошо владеющие сорбционными методами.

Нельзя «медицинской» информации для читателей нашей газеты. Сорбенты использовались народными ле-

карями с давних времен. К примеру, в Древнем Египте древесный уголь применяли для «очищения тела и духа от скверны». Прием сорбента внутрь для лечения уремиков в Древней Греции был впервые описан Гиппократом в 400 году до нашей эры. В средние века в арабских странах, в Индии большой популярностью (как средство от всех болезней) пользовался

на нынешней встрече в Коканде В. В. Стрелко, достав из кармана небольшую пробирку с сорбентом мельчайшей фракции, расширил нашу информацию о целительных и профилактических свойствах препарата.

Позже, в связи с появлением новых бактерицидных препаратов и антибиотиков, популярность активированного угля (как лечебного средства) уменьшилась. Хотя несколько его разновидностей — типа «карболена» — и сегодня выпускается в ряде стран для лечения острых отравлений.

Институт общей и неорганической химии АН УССР под руководством академика АН УССР К. С. Тернового совместно с учеными и врачами разработал метод удаления из организма токсичных веществ. Его назвали энтеросорбцией (от греческого «энтер» — кишечник и латинского «сорбцио» — поглощать). Большую роль играет в сорбции очень мелкие шарики из особого угля — энтеросорбент, который поглощает в кишечнике вредные вещества, а потом выводится из организма естественным путем.

Г. НЕКЛЕССА.

хроника

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

БЕРЛИН. Успешно начали сезон московские фигуристы Ирина Лобачева и Анатолий Поспелов. Воспитанники олимпийской чемпионки Натальи Линичук, еще в прошлом сезоне выступавшие в категории юниоров, одержали победу в состязаниях танцевальных дуэтов на турнире «Кубок Альпа» в германском городе Оберстдорфе.

ГАНДБОЛ

ПАРИЖ. Сборная СССР выиграла у команды Югославии на чемпионате мира по гандболу среди юниоров — 29:20 и продолжила лидировать в группе «В», набрав 8 очков. По 4 очка сразу у четырех сборных — ЧСФР Югославии, Швеции и Германии.

Результаты других матчей в группе «В»: Швеция — ЧСФР — 14:12, ФРГ — Тайвань — 24:19.

В группе «А» впереди идут гандболисты Южной Кореи (7 очков), которые выиграли очередную встречу у сверстников из КНР со счетом 31:13. Сборная Дании взяла верх над французками — 24:16, а румынки нанесли поражение болгаркам — 29:20.

Спортсмены СССР и Южной Кореи встретятся в финальном матче чемпионата мира по гандболу среди юниорок во французском городе Страсбурге. Наши гандболистки выиграли последний матч в предварительной группе у команды ЧСФР — 26:24 и уверенно заняли первое место. Спортсменки Южной Кореи первенствовали в другой группе, победив в заключительной встрече соперниц из Франции — 32:15.

ТЕННИС

НЬЮ-ЙОРК. Минчанка Наталья Зверева вышла в третий круг открытого чемпионата США по теннису, победив Анку Хубер (Германия) — 6:2, 6:4.

Калининградец Александр Волков проиграл первой ракетке мира Борису Беккеру (Германия) — 0:6, 6:7, 1:6, а москвич Андрей Чесноков — голландскому теннисисту Полу Хаархусу — 1:6, 6:4, 2:6, 6:7.

ПОПРАВКА

В газете «Народное слово» (№ 167 за 30 августа с. г.) по вине редакции допущена серьезная ошибка, в основе которой лежит нарушение технологической подготовки газеты в печать: был смонтирован составной элемент с прежним решением членов редколлегии. Дежурный редактор А. Улич-Фирьева и дежурный секретарь номера С. Воронин, допустившие ошибку, строго наказаны.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ В ВОСКРЕСЕНЬЕ 1 СЕНТЯБРЯ С. Г.

